

УДК 354

**СРАВНЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ
КАЗАХСТАН И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
В ДУХОВНОЙ СФЕРЕ**

Майкотова Айжан Байгабыловна

maikotova.aizhan@gmail.com

Магистрант факультета международных отношений кафедры регионоведения ЕНУ им.

Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель –Оспанова А. Н.

Тема реализации молодежной политики Республики Казахстан и Российской Федерации в духовной сфере актуальна, так как существуют ряд факторов, объективно затрудняющих реализацию молодежной политики в условиях современного мира. Для решения данных вопросов, необходимо в рамках данной статьи дать разъяснение данной проблемы и пути решения реализации молодежной политики Республики Казахстан и Российской Федерации в духовной сфере.

К примеру в России, социализации российской молодежи, ее полноценному включению в общественные процессы способствует особая отрасль социальной политики в России - государственная молодежная политика [1]. История России свидетельствует, что в периоды, когда удавалось сплотить и организовать молодое поколение, государство и общество заметно продвигались вперед в решении социально-экономических, политических, геополитических и других проблем. Молодежь – предмет особого внимания государства и общества. Именно оно является наиболее активной составляющей гражданского общества, молодые лучше приспособлены к внедрению инновационных проектов и технологий в различных сферах, молодежь определяет воспроизводство населения, развитие трудовых ресурсов и экономики страны в перспективе. Кроме этого, мощный инновационный потенциал молодежи при определенных условиях может иметь как конструктивную, созидательную направленность, так и деструктивное воздействие, способное нанести ущерб государству и обществу [2].

Если обратиться, к примеру, к Казахстану, то этот вопрос обстоит так - на современном этапе трансформации казахстанского общества, молодежь как особая демографическая группа представляет собой агломерат разрозненных социальных групп, отличающихся по своим политическим взглядам, ценностным ориентациям, личностным стремлениям, материальной обеспеченности, психологическому самочувствию и другим социальным параметрам. Цель государственной политики заключается в том, чтобы творческую, инновационную энергию молодежи воплотить в мощную созидательную силу общества. Все это предопределяет актуальность темы данного исследования, ее значимость для реализации стратегических задач суверенного Казахстана. Медленные темпы реализации молодежной политики малоэффективны, которых молодежь не всегда ощущает и не надеется. По мнению ряда экспертов, реализация молодежной политики, при активном поиске идентичности, не является проблемой идеологической.

Существует ряд факторов, объективно затрудняющих реализацию молодежной политики в условиях Казахстана [3]:

- отсутствие социально-политической идеологии, способной сыграть роль, аналогичную роли коммунистической идеологии в СССР или либерально-демократической - в США;

- доминирование этнических идентичностей молодежи над общегражданской, свойственное в различной степени всем этническим группам в Казахстане;

- система ценностей, объединяющая сообщество, должна не просто быть предметом всеобщего консенсуса в обществе, но эмоционально сплачивать молодежь, апеллируя в т.ч. к иррациональному началу в индивидуальной и массовой психологии;

- проблема социального роста молодежи. В основном казахстанскую молодежь можно разделить на социально благополучную и социально неблагополучную. Для неблагополучной молодежи блокируются, в первую очередь, социальные лифты, в том числе профессиональные, что препятствует социальному росту. К не благополучной молодежи относятся жители сельской местности, которые являются горячей массой потенциально деструктивных политических сил. Старая среда разрушена, новая не построена, что соответственно обостряет проблемы внутренней миграции.

Формирование гражданской модели идеологии предполагает наличие системы социально-политических ценностей - то есть некоего социально-политического идеала, достаточно амбициозного, чтобы мобилизовать большинство населения. Очевидно, что ни в одной из постсоветских стран, и в т.ч. в Казахстане и в России, подобной системы социально-политических ценностей не существует. Более того, есть основания считать, что идеологии, по своей мощи и притягательности сопоставимые с коммунизмом или западным либерально-демократическим мессианством, в принципе не создаются по заказу. Данное обстоятельство объективно подталкивает к выводу, что формирование идеологии в Казахстане никак не может полностью обойтись без обращения к культурным ценностям - т.е. принадлежащим к «треугольнику» язык - культура - религия. При построении идеологии в Казахстане на базе традиционных ценностей казахского этноса или, шире, тюркомусульманского мира, вопрос о полной интеграции европейского населения становится, безусловно, одним из наиболее сложных, но вполне решаемых и, достаточно, безболезненных. Выросло поколение молодых людей, которое социализировалось в принципиально новых условиях, когда государство не занималось систематически и целенаправленно их воспитанием, в том числе политическим. Поэтому в их индивидуальном и групповом сознании можно найти самые разные ценностные ориентации - от советских, коммунистических до либерально-демократических, националистических и космополитических. Ситуация в Казахстане характеризуется полиэтничным и поликонфессиональным составом населения, что очевидным образом актуализирует роль

социально-политического компонента. Надо отметить, что существующие объективные обстоятельства толкает на поиск культурного базиса для национально-гражданской консолидации казахстанцев.

В Российской Федерации важнейшим условием успешной реализации государственной молодежной политики является кадровое обеспечение. Развитие системы кадрового обеспечения молодежной политики предполагает систему подготовки государственных и муниципальных служащих, специалистов по работе с молодежью и менеджеров молодежной политики, работников социальных служб для молодежи с единым механизмом подготовки, аттестации, переподготовки и повышения квалификации кадров. В этих целях стало уделяться больше внимания подготовке и повышению квалификации специалистов структур по молодежной политике и лидеров общественных организаций, специалисты структур по делам молодежи и лидерам общественных организаций в улусах и городах республики стали получать больше информационно-методической помощи. Регулярными стали выездные заседания Коллегии Министерства, семинары, тренинги и консультации, наметился систематизм в проведении подобных мероприятий. Опыт реализации государственной молодежной политики в России показывает, что система среднесрочного программирования в целом оправдала себя. В то же время ресурсы, используемые для решения поставленных задач, нередко разобщены и тратятся с недостаточной эффективностью. С учетом сложившегося опыта реализации целевых программ, целесообразно определить новые подходы и технологии их осуществления в новых социально-экономических условиях, четко определить механизмы финансирования из разных источников (бюджеты отраслевых ведомств, бюджеты комплексных программ, в том числе федеральные, бюджетные, внебюджетные фонды, межмуниципальные целевые финансовые средства), использовать принципы конкурсного и целевого финансирования, расширить объекты финансирования (обеспечение программ и мероприятий, финансирование отраслевых структур государственной молодежной политики, прямое финансовое обеспечение молодежи – дотации, кредиты, гранты и т.д.). Многие казахстанские эксперты едины в том, что именно культура и традиционная религия в большинстве успешно развивающихся государств являются [4]:

- мощнейшим механизмом консолидации общества;
- неиссякаемым источником эмоциональной энергии, питающей патриотическое сознание.

Таким образом, в данной статье была рассмотрена расстановка социально-политических ценностей, которая многократно увеличивает ответственность правящей элиты за реальное и скорое выполнение своих социальных обещаний. Поскольку достижение Казахстаном в ближайшее время западного уровня благосостояния и социального развития весьма проблематично, тем более целесообразным представляется делать упор на культурные ценности, побуждающие граждан любить свою Родину не только за то, что она достигает успехов и процветает, но иногда и вопреки тому, что она не во всем соответствует желаемому. [5].

Иначе говоря, препятствием для создания гражданской нации в Республике Казахстан является не только казахский этнонационализм как таковой, но политизированность всех этнических идентичностей, свойственная в той или иной степени всему постсоветскому пространству.

Безусловно, такая постановка вопроса - дискуссионна. Тем не менее, очевиден и тот факт, что реальный набор возможностей при выборе той или иной модели идеологии - ограничен в каждом конкретном случае. Кроме того, в условиях современного динамично развивающегося мира исторический срок, в течение которого Казахстан может реализовать

свою модель идеологий - скорее всего, невелик. Успех формирования идеологии в Казахстане способной объединить молодежь всех этнических групп во многом зависит от успешного решения языкового вопроса - иначе говоря, преодоления существующей на данный момент культурно-языковой разделенности казахстанского общества.[4].

На сегодняшний день можно сказать, ситуация серьезно изменилась по обоим направлениям:

- во-первых, на сегодняшний день в Казахстане молодежь из разных социальных слоев находится в несопоставимых стартовых условиях - экономические, социальные, имущественные, политические интересы разных групп молодежи зачастую противоречат друг другу;

- во-вторых, процесс урбанизации, порожденный социально-экономическим и политическим кризисом, а также деградацией села, привел к миграции сельской молодежи в город. Сельская молодежь менее всех адаптированная к рыночным отношениям, урбанизированной среде, обладая низким уровнем образования и квалификации, объективно не может составить конкуренции городским сверстникам, что неминуемо создает точки напряжения.[6].

Таким образом, в краткосрочной и среднесрочной перспективе необходимо целенаправленное и конкретное решение социально-экономических проблем молодежи, на мой взгляд, как в России, так и в Казахстане - которые являются основным рычагом преодоления сложившихся тревожных явлений в молодежной среде; именно это будет способствовать преодолению потенциально латентных угроз, сложившиеся в молодых группах. При этом речь идет не просто о самой необходимости решения социально-экономических проблем молодежи, а о необходимости приоритетного развития всех направлений молодежной политики и ее реализации. Следовательно, государственную молодежную политику следует рассматривать в качестве инвестиционного проекта как в Российской Федерации и в Республике Казахстан по развитию человеческого капитала. Оценка расходов, необходимых на осуществление таких широкомасштабных приоритетных проектных направлений, требует проведения комплексной экспертной оценки наиболее эффективных проектных направлений молодежной политики, финансирование которых осуществлялось как из средств бюджетов разных уровней, так и за счет неправительственных источников, расчета среднедушевого показателя финансирования приоритетных направлений государственной молодежной политики.

Список использованной литературы

1. Мекебаева М. Положение молодежи в Республике Казахстан // Analytic = Аналитическое обозрение. - 2020. - №5(51) . - С. 91-96.
2. Бабочкин П.И., Плотников А.Д. Положение молодой семьи в Российской Федерации. М.: Наука, 2002.
3. Межэтническая ситуация в Казахстане: динамика и тенденции. Исследование проведенное 1 февраля 2021 г. // zonakz.net/articles/28020
4. Козырев Т.А. Языковая ситуация в современном Казахстане: на середине брода // Сборник материалов конференции «Казахстанский опыт межэтнического и межконфессионального согласия: предложения для ОБСЕ (25.01.09)». - Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2018.
5. Насимова Г.О. Казахстанский опыт предотвращения политических конфликтов // kisi.kz>img/docs/1092.pdf
6. Нуров К.И. Национальная идея: к вопросу о национальном единстве // Нуров К.И. Казахстан: национальная идея и традиции. - Алматы, 2021.